



电影人平遥 过小年迎新春

——第六届平遥国际电影展开幕侧记

□记者 史俊杰

千山未过,雪化春风,这是一个和平遥有关的小年,这是一届和电影有关的小年。1月14日,小年夜,第六届平遥国际电影展在平遥古城盛大开幕。各界嘉宾与观众从八方奔赴而来,于平遥电影宫“小城之春”放映厅齐聚迎春。这一夜,电影人回家过年。

“相信很多年以后,大家一定会记住这样一届电影展,人们在过小年,从四面八方赶来,共赴盛宴。”开幕特别活动上,中国作家协会党组成员、副主席李敬泽宣布第六届平遥国际电影展开幕。中共山西省委宣传部副部长、山西省电影局局长蹇进致辞,中共晋中市委常委、宣传部部长王兵致辞,晋中市人大常委会副主任段燕翔、副市长梁艳萍、市政协副主席牛革平出席开幕式。

本届电影展以“平遥密码 CODE ≠ COLD”为主题,继续围绕展映、产业、教育、学术四个板块开展,其中电影展映板块包括卧虎、藏龙、首映和从山西出发四大单元。开展首日共有6部优秀影片与观众见面,藏龙单元入围影片《温柔壳》作为开幕片在平遥进行全球首映,多名优秀导演、影评人、制片人、

演员代表以及电影展评审团在开幕仪式中分享了对入围作品的解读,畅谈了创作思路历程,电影人以幕为媒,迸发出对艺术的热切期盼。身在意大利的平遥电影展首席顾问马可·穆勒以VCR的形式介绍了影展选片情况,表达了对本届影展的深切祝福。

蹇进在致辞中表示,希望本届电影展继续以幕为媒,在平遥古城用电影对话,讲好中国故事、传播好中国声音,更好地展现可信、可爱、可敬的中国和山西篇章。

王兵在致辞中指出,五年来,历史古城与国际影展激情碰撞,推出了一批精彩纷呈的电影佳作,综合效应日渐凸显,影响力和美誉度不断提升。在党的二十大报告中,习近平总书记指出,要推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌。平遥国际电影展致力于架构国际交流平台,助推青年导演成长,切中时代脉搏,与党的二十大精神一脉相承,是深入贯彻落实习近平总书记关于文艺工作的重要论述,和关于推进电影事业发展重要指示精神的有力举措。近年来,我们锚

定建设全省全方位推动高质量发展先行区这一光荣使命,本着用文化提升城市品位,用文化彰显城市魅力,用文化促进经济发展,用文化凝聚民心的理念,奋力谱写全方位推动高质量发展晋中篇章。

本届平遥国际电影展的开幕欢迎暨签到仪式群星璀璨、名家齐聚,王俊凯、咏梅、王子文、尹昉、祖峰、周一围、程耳、赵亮、安德烈·卡瓦祖缇、王红卫、阿美、余伟国、陈洁、万颖、戴锦华、杜庆春、刘歌、李敬泽、杜阳林、罗日新、马鸣谦等各界电影人及嘉宾来到平遥,共迎新春。再度担任影展特约策展人的王俊凯这样解读本届影展主题“平遥密码 CODE ≠ COLD”：“虽然现在正值寒冬,但平遥电影展这样一个电影人欢聚的平台可以让电影行业热闹起来,就是最好的。”

时值小年夜,平遥国际电影展组建了一个特别的“拜年团”——包括出品人于冬、制片人陈洁、导演孔大山、演员咏梅、发行人刘歌、院线经理闫峰、媒体人荣旭翔在内的电影产业链各岗位代表在开幕特别活动上登台,逐一向观众拜年。



雪后古城美如画



龙腾狮跃庆盛世



平遥国际电影展现场气氛热闹



本版摄影 杨洋

挥毫泼墨迎新春

山西电影闪耀平遥国际电影展

1月14日,第六届平遥国际电影展在平遥古城盛大开幕。平遥国际电影展一直立足山西,以彰显山西元素、推动和服务山西电影发展理念。本届电影展不仅拥有比往届更加醒目的山西元素,还呈现出整体异军突起的态势,令人印象深刻。

记者了解到,六部山西影片入围第六届平遥国际电影展,其中两部影片《军军》和《夜幕将至》更创纪录地入选备受关注的“藏龙”单元。导演菅浩栋的作品《夜幕将至》讲述临近年关,三十

岁的主人公梁哲乘坐四种交通工具回到山西老家途中的见闻和奇遇。菅浩栋在电影中展现家乡的风貌人情,以极具山西本土特色的影像风格讲述山西故事。由牛牛执导的《军军》讲述了老司机军军退休后,因生活所迫开始跑车,在此过程中与发小候三及候三客户女青年之间发生的一系列展现善良人性的故事。

“从山西出发”单元的四部入围影片也令人印象深刻,包括贾林导演的《宝贝不哭》、黄彩萍导演的《花开那年》、王恺

文导演的《你的柔情》、郭潇潇导演的《昨日的我们》,这些影片或由山西主创参与、或为山西公司出品,它们都将于平遥国际电影展进行全球首映。

据了解,山西省每年拍摄立项的影片数量为50余部,拍摄完成的影片20余部,影视产业整体发展稳中向好。而经过6年的发展,平遥国际电影展已经成为持续观察山西电影发展的一个窗口。电影展策展团队表示,上一年度的山西电影质量有了显著提高,呈现出类型多元化的特点。(史俊杰)

来平遥 过中国年

——二〇二三「我们的节日·春节」平遥中国年活动开幕侧记

□记者 史俊杰

初雪落下,丰润古城,白雪覆盖的红灯笼更加红艳,墙根下孩子玩闹的声音更加清脆。太阳初升,一座拥有2800多年历史的城池渐渐生动起来,年的味道越来越浓。

1月14日,2023“我们的节日·春节——平遥中国年”活动在平遥古城迎薰门广场盛大启幕。这是来自历史的回响,这是属于古城的欢歌。省委宣传部副部长蹇进宣布2023平遥中国年启动,市委常委、宣传部部长王兵致辞,市人大常委会副主任段燕翔、副市长梁艳萍、市政协副主席牛革平出席启动仪式。

“平遥中国年”活动从2006年开始举办,2009年中央文明办将“平遥中国年”纳入“我们的节日·春节”主题活动。“平遥中国年”活动已成为中国北方最具汉民族特色的春节民俗文化品牌。

启动仪式在热闹的开场歌舞《旺兔过年》中拉开帷幕,音诗画《平遥行》、情景合唱《灯火里的中国》等节目将现场氛围推向高潮。本次中国年活动时间为1月14日(农历腊月二十三)到2月6日(农历正月十六),共24天,主题为“金光耀古城·欢乐中国年”,将贯穿“盛世平遥”成果展、古城活态游、年俗闹新春、汉服体验、焕真科技秀、创意市集等27项精彩活动。

平遥古城南城墙上,大型彩灯绚丽夺目;兴国寺旧址,手书春联笔墨飘香;真君府内,非遗展示让人叹为观止;冀家老宅,古朴雅致悠悠中国风……当日上午,独有的平遥中国年以丰盛的年味大餐,开启了一个更具文化自信、更具文明力量、更具生活向往的春节。

既有传统遗风,更具新潮体验。焕真科技秀、非遗体验馆、汉服体验馆已开门迎客,在这里,历史、艺术、科技相融,创意、人文、互动相通。一幅幅围绕平遥地域历史、社会文化、民风民俗的全方位展示古城历史春节的画卷徐徐展开。

蹇进在致辞中指出,开启2023“我们的节日·春节——平遥中国年”活动,是我省认真学习贯彻党的二十大精神 and 习近平总书记考察调研山西重要指示精神的实际举措,是我们牢记领袖嘱托,传承弘扬中华优秀传统文化、挖掘三晋文化的生动实践。“平遥中国年”作为传承弘扬中华优秀传统文化的典型代表,被列入中宣部等五部门组织的“我们的节日”活动,晋中市、平遥县及有关单位,创新形式、丰富内涵、拓展外延,活动不断增添新特色、展示新魅力、提升新水平、焕发新光彩。活动始终聚焦浓郁厚重的特色年俗文化,为四海宾朋带来了回味无穷的年俗体验,始终立足山西丰厚的历史文化底蕴,为八方来客营造了印象深刻的文化之旅,不仅造福了当地百姓,成为山西弘扬传承中华优秀传统文化,满足人民群众精神文化需求的一项重要载体,更成为山西对外开放的一张靓丽文化名片。

王兵在致辞中指出,今天,我们再次重温习近平总书记考察调研山西并亲临平遥古城考察的殷殷嘱托,感悟中华优秀传统文化,体验中国传统年俗风情。今年,晋中将全面贯彻落实党的二十大精神 and 习近平总书记考察调研山西重要指示精神,重温领袖“三个敬畏”殷殷嘱托,坚持以文塑旅、以旅彰文,大力推进中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展,努力把平遥中国年打造成一个融引领性、传承性、体验性、民俗性、娱乐性、融合性为一体的春节主题节日文化盛宴。今年春节元宵节期间,晋中市精心推出了115项精彩纷呈的文旅活动,旨在通过营造传承弘扬优秀传统文化的生动局面,让传统节日成为践行社会主义核心价值观、凝聚文化共识、增强文化自信的重要载体,成为体验晋中民俗民风、风土人情的重要载体,成为满足人民群众出行和精神文化需求的重要载体。热忱欢迎大家来到晋中,走进平遥,游古城、读历史、品民俗,感受传统年俗文化、晋商文化和中华优秀传统文化的独特魅力,度过一个更有温度、更有年味、更有乡愁的中国年。

秉承“文化、民俗、欢乐”理念,突出“牢记嘱托再出发”“欢乐中国年”两大主题,一座饱含历史深情的古城,一座生机勃勃的古城,让游客体验到的是独具平遥地方特色和晋商韵味的民俗民风,领略到的是中国北方汉民族传统年文化魅力。



福

送春联 浓浓墨香暖人心
迎新春 千家万户同庆贺

本报讯 (记者 武玲芳)

“虎啸群山辞旧岁,兔奔大地庆新春”“春临华堂繁花艳,福到门庭喜气盈”……1月14日,“春到万户、联红古城”平遥中国年送春联活动在古城迎薰门内兴国寺旧址举办,百名书法爱好者冒着严寒挥毫泼墨。风格多样、祝福满满的春联和“福”字,伴着一张张笑脸,为即将到来的新春佳节增添了浓浓年味。

“过大年,贴春联”是中华传统民俗文化,是象征吉祥,表达人民向往美好生活的民俗。活动中,书法爱好者把带着喜庆气息的春联一一送到平遥群众和游客手中,一张张红纸上写满了新春祝福语,映照着大家的笑脸,现场一派暖意融融、喜气洋洋的景象。

在游客的称赞声中,“年味儿”就这样扑面而来。“第一次参加平遥中国年,让我们体会到小时候过年时的味道,我们一定要把这个象征吉祥、如意的‘福’字带回东北。”游客赵女士和爱人第一次参加平遥中国年,领到春联和“福”字的赵女士脸上露出了笑容。

书法爱好者孙海权每年都会参加平遥中国年送春联活动,他表示:“我觉得今年的平遥中国年年味更足,形式也越来越多样化,祝愿我们平遥越来越好。”

“春”意盎然,“福”气满堂。“来来来,接‘福’喽!”活动中,书法爱好者把“福”传递给居民和游客,把美好的祝愿传递给千家万户。

“福在字里,暖在心间!‘福’到了,年味足了,春节也不远了。”拿着春联的居民温女士笑呵呵地说道。